

總投資約532億 跨越三級地理階梯 創三項「世界之最」 藏東南至大灣區 百分百清潔能源輸電工程啟建

香港文匯報訊 綜合新華社及南方+消息，16日，藏東南至粵港澳大灣區±800千伏特高壓直流輸電工程（藏粵直流工程）啟動建設。這是首個跨越中國境內青藏高原、雲貴高原和華南丘陵三級地理階梯的特高壓輸電工程，總投資約532億元人民幣，是目前世界上輸電能力最強、技術水平最先進、投資規模最大的柔性直流輸電工程。中國南方電網有限責任公司工程建設部副總經理、廣東藏粵直流電力運營業務有限公司董事長董宜樂表示，「藏粵直流工程送到粵港澳大灣區的將是100%清潔能源。」

西藏、雲南、廣西四省區同步舉行。廣東省委書記黃坤明、西藏自治區黨委書記王君正、廣東省省長王偉中、西藏自治區主席嘎瑪澤登以及廣西、雲南、國家電網、南方電網的負責同志出席大會並共同啟動工程建設。據介紹，藏粵直流工程起於西藏昌都，終到廣東深圳，工程建成後年送電量達430億千瓦時，相當於減少標準煤消耗約1,200萬噸、二氧化碳排放約3,300萬噸。王偉中表示，建設藏粵直流工程是深入貫徹落實習近平總書記提出的「四個革命、一個合作」能源安全新戰略的重要舉措，有利於促進

藏東南地區資源開發、把生態優勢和資源優勢加速轉化為發展優勢，更好支撐西藏長治久安和高質量發展，有利於提升粵港澳大灣區能源消納水平和電力保障能力，為「再造一個新廣東」、做實粵港澳大灣區「一點兩地」全新定位提供強大的綠電支撐。廣東將攜手各方共同將藏粵直流工程打造成東西部能源合作共贏的新典範，進一步做強做大新能源萬億元級產業集群，加快建設新型電力系統、新型能源體系，全面深化能源領域開放合作，更好服務國家能源安全大局，奮力在推進中國式現代化建設中走在前列。

工程「三超」特點

來源：新華社

- 超高海拔**
工程是西藏清潔電力送出的首條多端特高壓柔性直流工程，全線近90%為山地、30%為高山大嶺。工程建設不僅要面臨雪山凍土、地質災害、環境保護及無人區作業等艱巨任務，還面臨4,300米超高海拔直流輸電新技術研發與成套新裝備研製的世界級挑戰。
- 超遠距離**
工程輸電線路全長約2,681公里，自西向東跨越西藏、雲南、廣西、廣東四省區，是中國首個跨越三級地理階梯的特高壓工程。
- 超大容量**
工程額定輸電容量為1,000萬千瓦，2029年全面投運後，藏東南清潔能源基地每年可向粵港澳大灣區送電超430億千瓦時。

內地19招擴服務消費 撐地方辦大眾賽事

專家：港可藉十五運會聯動粵澳激發消費新增量

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）商務部、文化和旅游部等9部門16日聯合發布《關於擴大服務消費的若干政策措施》（以下簡稱《措施》），從培育服務消費促進平台、豐富高品質服務供給、激發服務消費新增量等方面提出19條舉措，包括培育一批群眾性文化活動和賽事品牌，支持地方舉辦大眾體育賽事，支持文博場館創新辦展方式等。有專家接受香港文匯報記者訪問時表示，香港可借助作為第十五屆全運會承辦城市之一的機遇，加強粵港澳聯動，培育更多群眾性賽事和高水平賽事品牌，有效吸引遊客，激發文旅、餐飲等消費新增量。



●《關於擴大服務消費的若干政策措施》包括培育一批群眾性文化活動和賽事品牌，支持地方舉辦大眾體育賽事，支持文博場館創新辦展方式等。圖為8月27日大地流彩全國和美鄉村籃球大賽（村BA）南部賽區在湖南省懷化市辰溪縣孝坪鎮愛國村進行。

擴服務消費措施(部分)

- 實施服務消費提質惠民行動。持續深化「購在中國」品牌打造，開展「服務消費季」系列促消費活動。
- 開展消費新業態新模式新場景試點城市建設。支持優質消費資源與知名IP跨界合作，打造一批商旅文體健融合的消費新場景，培育一批新型消費龍頭企業。
- 擴大服務業高水平對外開放。推動互聯網、文化等領域有序開放，擴大電信、醫療、教育等領域開放試點。加快推進服務業擴大開放綜合試點示範。支持將更多服務消費領域納入《鼓勵外商投資產業目錄》。
- 放寬中高端醫療、休閒度假等領域市場准入，減少限制性措施，吸引更多外商投資、民營資本進入。
- 吸引更多境外人員入境消費。為更多符合條件的人員簽發5年多次簽證。加強「留學中國」品牌建設，吸引外國優秀學生來華學習。
- 開展「人工智能+消費」典型應用案例推薦，持續打造信息消費新產品新場景新熱點。
- 探索設置中小學春秋假，相應縮短寒暑假時間，增加旅遊出行等服務消費時間。
- 統籌利用中央預算內投資、地方政府專項債券等各類資金渠道，支持符合條件的文化、旅遊、養老、託育、體育等服務設施建設。
- 支持金融機構針對服務消費經營主體特點和融資需求，創新開發特色金融產品和服務。

來源：央視新聞

《措施》提出，鼓勵引進國外優秀體育賽事，支持地方舉辦大眾體育賽事，打造一批具有較高知名度的精品賽事、職業聯賽以及具有自主知識產權的體育競賽表演品牌。持續開展「跟着賽事去旅行」「體育賽事進景區、進街區、進商圈」「樂享精彩賽事 尋味中華美食」等活動，發揮體育賽事和相關活動帶動效應。

另外，《措施》還指出要結合實際、因地制宜延長熱門文博場館、景區營業時間，優化預約方式，鼓勵推行免預約。支持文博場館創新辦展方式，其收益可按規定用於績效激勵，根據工作成效合理核定績效工資總量。鼓勵文博單位開放館藏資源，與社會力量合作開發文創、數字產品，推動市場化方式舉辦的各類文化展覽進商場、進社區、進公園。

車等。這些項目競技水平高，民間參與熱情也十分高漲，為體育產業發展和文旅消費奠定了堅實基礎。

李聖鑫表示，在「賽事+旅遊」方面，香港有着廣闊的參與空間。其中，高水平的賽事是吸引高質量體育消費者的關鍵。香港多年來打造了香港國際七人制橄欖球賽、渣打香港國際馬拉松賽、香港網球精英賽等知名國際賽事品牌，吸引大批國內外遊客赴港觀賽。引進國外優秀體育賽事，可為香港帶來可觀的經濟收益。

另一方面，港澳與廣東地理位置相近，交通便利，珠三民的民眾可利用周末或節日到港澳參加群眾性賽事，港澳居民可到廣東參與相關活動。這種融合度在其他區域難以實現，提升幸福感的同時也促進了消費。「香港本身在體育項目普及上有優勢，加上粵港澳深度融合趨勢，未來體育活動尤其是群眾性體育活動和文旅活動將呈現增長態勢。」李聖鑫表示，香港應抓住政策機遇，充分發揮自身優勢，與廣東、澳門協同發展，最大化利用現有基礎設施和體育場地資源，通過體育帶動文化、餐飲、旅遊等消費，實現經濟效益最大化，為粵港澳大灣區發展注入新活力。

培育群眾性文化活動和賽事品牌

在文旅方面，《措施》還提到，統籌利用現有資金渠道，支持推出一批文學、藝術、影視、動漫等領域精品創作，充分利用已有場館，打造一批輻射帶動作用強的劇場、博物館、美術館、科技館，培育一批群眾性文化活動和賽事品牌，優化文化產品和服務供給。支持世界文化遺產、文博場館、非遺機構、歷史文化名城，挖掘傳統文化IP市場價值，打造服務消費新場景。支持有條件的地方以優質演藝、動漫、遊戲、影視作品等線上流量帶動線下場景創新。

香港現代體育項目頗具影響力

北京體育大學管理學院副院長、教授李聖鑫表示，《措施》中有諸多涉及體育和文旅的利好。香港作為粵港澳大灣區的重要組成部分，在國家體育發展中，尤其是大型賽事裏，早已深度參與。2008年北京奧運會馬術比賽就由香港協辦，後續眾多與奧運選拔相關的賽事，香港都有參與。今次，廣東聯合香港、澳門共同承辦十五運會，不僅是對港澳體育的肯定，更是中央希望通過這樣的全国性運動會促進粵港澳體育事業高質量發展，激發消費新增量。

除了賽龍舟等傳統體育項目，香港的現代體育項目在亞洲乃至世界都頗具影響力，如乒乓球、羽毛球、自行

十五運會廣州賽區數智賦能交通保障

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報道）十五運會將於11月9日舉行。為確保賽事交通運輸安全高效，廣州賽區交通運輸服務中心攜手廣州公交集團等加快構建交通運輸保障及應急聯動處置機制，通過舉行交通運輸保障應急演練，模擬在下雨天氣下，駕駛員突發疾病、車輛發生交通事故、道路嚴重堵塞、車輛突發冒煙等場景，全面檢驗人員疏散轉運、醫療救護、交通疏導、消防救援等環節的全流程高效性和應急協同機制。廣州市交通運輸局副局長

張孜表示，目前已升級智慧系統，以數智賦能賽事交通保障，包括打造十五運會保障車輛調度系統，實現調度管理全流程信息化。

嚴格車輛檢測和駕駛員體檢

香港文匯報記者從廣州賽區交通運輸服務中心了解到，將嚴把車輛檢測關、駕駛員准入關、運行監控關。其中，採取「賽事專檢+日常閉環」模式嚴格開展車輛檢測。在賽前，開展車輛制動系統、安全裝置等軟硬件安全檢

測，出具檢測報告，建立「一車一檔」，達到車輛檢測覆蓋率100%、合格率100%。賽時則強化每日出廠檢、回廠檢，建立行車日誌與排查台賬，形成「檢測—使用—覆檢」閉環管理。

同時，開展駕駛員賽前健康體檢，建立體檢檔案；配備健康一體機，每天組織駕駛員檢測；安排管理人員每日出車前進行問詢，進行健康狀態把關和安全提醒。此外，結合行業「兩客一危」智能監管平台，通過衛星定位、智能視頻監控等方式，強化車輛實時動態監控和風險預警管理。

實時掌握車輛定位動態

張孜透露，十五運會保障車輛調度「智慧系統」將接入全部保障車輛、213條賽事保障通道和城市公共交通、路網信息等關鍵數據，實時掌握車輛定位動態，精準調配人車資源。同時，整合民航、鐵路、高速公路、城市交通、氣象信息等數據，為白雲機場、廣州南站等交通樞紐以及重點賽事場館周邊交通組織和運力調度提供信息支撐。

香港文匯報記者了解到，廣州賽區的賽事保障通道總長約1,300公里，將確保抵離站點、接待酒店和涉賽場館等關鍵場所之間交通便捷通暢。同時，明確細化了運動隊、技術官員等13類客戶群體保障服務標準，以賽事運行行為核心建立「中心—分中心—一調度點」三級調度運行體系；還探索無障礙出行保障新模式，初步完成採用全自動無障礙踏板的公交運力改造。

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）為進一步規範宗教教職人員在網絡上的行為，維護互聯網宗教領域良好秩序，國家宗教事務部16日發布《宗教教職人員網絡行為規範》，對相關網絡行為作出具體規定。其中明確，宗教教職人員不得自我炒作，借宗教話題和內容博取眼球、吸引流量，不得通過網絡借教斂財，不得以修建宗教活動場所、舉辦宗教活動等名義募捐。行為規範還明確，港澳台宗教教職人員及外國宗教教職人員在中國境內實施網絡行為須參照執行。

這份行為規範依據《宗教事務條例》、《宗教教職人員管理辦法》等多部相關法律法規制定，共18條，其中規定宗教教職人員在使用網絡時，應熱愛祖國，擁護中國共產黨的領導，遵守國家法律法規及宗教事務管理的相關規定，同時需符合社會公德和教規戒律，接受政府監管和社會監督。香港文匯報記者看到，行為規範專門提出，宗教教職人員不得自我炒作，借宗教話題和內容博取眼球、吸引流量。不得通過網絡與境外勢力勾連，支持、參與境外宗教滲透活動。不得通過網絡展示、穿戴、推銷宗教極端服飾，傳播宗教極端思想、煽動宗教狂熱，宣揚極端主義、恐怖主義、民族分裂主義。

港澳台宗教人員境內行為須參照執行

此外，行為規範還明確，宗教教職人員不得組織、參與網絡法會、禮拜、彌撒等宗教活動，以及燒香、供佛、誦經、受戒、受洗等宗教儀式；不得開展「禪修」「清修」「療癒」等帶有宗教色彩或內容的網絡學習培訓。不得通過網絡借教斂財；不得以修建宗教活動場所、舉辦宗教活動等名義募捐。

行為規範還特別禁止了一些不當行為，如利用網絡從事封建迷信活動，發布未經核實的信息或製造謠言，以及通過直播等方式傳教等。同時還明確禁止通過網絡向未成年人傳播宗教思想或組織其參加宗教活動。對於違反上述規定的人員，行為規範明確嚴重者可能面臨暫停主持教務活動甚至取消宗教教職人員身份等處罰措施。另外，香港、澳門、台灣宗教教職人員以及外國宗教教職人員在境內實施網絡行為，參照本規範執行。

內地禁宗教教職人員自我炒作博流量斂財

(特刊)

英雄歸山河 盛世慰忠魂

洪明基 全國政協委員

9月12日上午，中韓雙方在韓國仁川國際機場共同舉行第十二批在韓中國人民志願軍烈士遺骸交接儀式。之後，中國人民解放軍儀仗司禮大隊禮兵護送英烈遺骸棺槨登上空軍「運-20」專機啟程回國。此次負責接迎任務的運-20，呼號叫「跨江50」，紀念志願軍在1950年雄赳赳、氣昂昂跨過鴨綠江。4架護航的殲-20，呼號叫「凱旋」，是告慰英雄們：「我們勝利了！」獻給志願軍先烈的輓聯，特以繁體字書寫，以證對歷史的尊重，更傳達家中親人跨越時空的深情呼喚，迎接他們榮歸故土。

這幾天的瀋陽，紅旗飄揚，迎風招展，街道兩旁，電子屏、廣告牌、高樓大廈、出租車頂燈……但凡能發光之處，皆齊刷刷地亮起「接英雄回家」的溫暖語句。瀋陽老鐵拿出全部熱情，代表全國人民，以最隆重的儀式迎接英雄歸來。在烈士墓前，瀋陽市民不僅擺滿了鮮花、水果，還有飛機、航母模型。有的孩子拿出最心愛的玩具，有的孩子獻上自己的滿分試卷，還有錄取通知書的複印件，每一份禮物都承載着對英雄的崇敬與傳承。

很多年輕的父母帶着孩子對照着每一個烈士的名字，耐心教孩子識字。誰說中國人沒有信仰，我們的信仰就是護佑這江山如畫的先烈，是為我們打下這萬里江山的祖先。霍去病的墓前擺放着巧克力，擺巧克力的00後不禁讓我們想起霍去病離世時，也不過和他們一樣是二十出頭的青年。

2017年，成都到西安的高鐵全線通車，最快的一趟車僅需3個小時。然而，這短短的3個小時，卻是丞相諸葛亮窮盡一生也未能走完的歸途。成都到西安的普通座票一度為263元人民幣，與蜀漢滅亡的公元263年形成了一種歷史與現實的呼應，更是对英雄永恆的紀念。

中國的烈士陵園內都會種植紅星楊，用手掰開，就可以看到每個樹枝斷面都有一個清晰的五角星，這正是「忠骨入陵園，草木皆徽章」的生動寫照。每一片葉子，每一根枝條，都在訴說着英雄的故事，傳承着不朽的精神。在雲南，有一位先生搬新家，窗外便是烈士陵園，他說：「和烈士們做鄰居，是我高攀了。」此言一出，網友紛紛點讚。烈士陵園，正義浩然，是真正的水風寶地，能和烈士們做鄰居，我們備感榮幸！